

УДК 94(47).084.8

Р. Р. Магомедов

А. И. Ампилогов

Деятельность Красного Креста Чкаловской области по подготовке медицинских работников младшего и среднего звена в годы Великой Отечественной войны

Статья посвящена одному из важнейших направлений в деятельности Общества Красного Креста в годы Великой Отечественной войны. На основе документальных материалов, извлеченных из центральных и местных архивов, в исследовании показаны результаты работы Общества Красного Креста по подготовке младшего и среднего звена медицинских работников в Чкаловской области для фронта и тыла в рассматриваемый период.

Ключевые слова: оборонно-массовая работа, санитарная оборона, медицинский персонал, патриотическое движение, Красный Крест, медицинская сестра.

Международная обстановка, сложившаяся в мире в конце 30-х годов XX века, требовала от советского правительства принять ряд срочных и чрезвычайных мер по укреплению обороноспособности страны. В частности, учитывая нависшую угрозу войны, оно поручило советскому Красному Кресту оказывать помощь органам здравоохранения в массовой подготовке населения к санитарной обороне страны [3, л. 1]. В Постановлении СНК СССР от 30 декабря 1938 года Обществу Красного Креста предлагалось сосредоточить усилия на вовлечении населения в дело укрепления санитарной обороны страны [12, л. 4]. Требовалась коренная перестройка всей системы обучения санитарно-оборонных кадров в Советском Союзе. До принятия этого Постановления советского правительства Красный Крест в своей деятельности ориентировался преимущественно на подготовку санитарно-оборонных кадров в гражданских лечебных учреждениях. В программах их подготовки значительное внимание уделялось теории, а не приобретению умений и навыков практической работы.

В связи с этим приоритетным направлением в деятельности советского Красного Креста становится обучение и выпуск медицинского персонала младшего и среднего звена для активного использования в условиях возможной войны. Бюро городского комитета ВКП(б) города Чкалова в 1940 году так определило ближайшую задачу Общества Красного Креста: «Курсы медицинских сестер запаса, организуемые Обществом Красного Креста, имеют целью создать без отрыва от производства кадры квалифицированных медсестер военного времени с хирургическим уклоном — подготовляемые к работе в военно-лечебных учреждениях РККА и РККФ» [13, л. 10].

Необходимо отметить, что в предвоенный период в Советском Союзе была создана широкая сеть курсов по подготовке медицинских работников по линии Общества Красного Креста. В совместном циркулярном письме Народного Комиссариата Здравоохранения (НКЗ) СССР и Исполкома Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца наркомздравам СССР, АССР и облздравотделам от 10 марта 1941 года была предложена подробная программа работы лечебных учреждений по подготовке младших и средних медицинских кадров запаса [4, л. 23]. В этих целях на предприятиях создавались краткосрочные курсы, слушатели которых должны были овладеть минимумом медицинских знаний, необходимых для оказания первой помощи раненым воинам. Учеба на этих курсах была рассчитана на 3 месяца и основывалась на специальной 120-часовой программе, утвержденной Исполкомом СОКК и КП СССР. Их слушателями в основном являлись

© Магомедов Р. Р., Ампилогов А. И., 2014

женщины, которые наряду со своей основной специальностью без отрыва от производства могли приобрести умения и навыки медицинского работника. Преимущественно на этих курсах обучались студентки высших учебных заведений и жены командно-политического и начальствующего состава частей и учреждений Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Такая работа была развернута и в Чкаловской области. На открывшихся краткосрочных курсах началась подготовка медицинских кадров. Обкомом Красного Креста был проведен набор слушательниц курсов медсестер в количестве 41 человека при педагогическом институте и 57 курсанток в сельскохозяйственном институте, а также в школе № 8 численностью 24 человека. Курсы для подготовки медицинских сестер из числа жен командно-политического и начальствующего состава частей и учреждений РККА и Военно-Морского Флота были организованы при больницах в количестве 69 слушательниц, а также при зенитном училище — 22 человека.

Комитеты Красного Креста на местах осуществляли учет, методическое руководство и контроль всех организованных курсов, а также их обеспечение квалифицированными преподавателями и лечебными базами для прохождения учебной практики [3, л. 44—45].

Таким образом, накануне войны в Чкалове на курсах медсестер, организованных Обществом Красного Креста, проходили обучение одновременно 213 человек. В начале войны такая работа помогла обеспечить медицинским персоналом Красную Армию и больницы Наркомздрава.

Начавшаяся война с фашистской Германией вызвала рост патриотических чувств советского народа. Около 1000 женщин-активисток Общества Красного Креста Чкаловской области были направлены на работу в военные госпитали. Они занимались уборкой помещений и оборудованием медицинских палат [3, л. 44—45].

На призыв советского Общества Красного Креста записаться на курсы медицинских работников откликнулись тысячи людей. С 22 июня по 22 июля 1941 года в Чкалове было укомплектовано 18 групп по подготовке 515 медицинских сестер. К началу сентября их численность увеличилась до 25. Контингент обучающихся составил 660 человек.

Большая работа по организации курсов по подготовке медицинских работников младшего и среднего звена обществом Красного Креста Чкаловской области проводилась во взаимодействии с обкомом комсомола. Так, по данным, содержащимся в докладной записке секретаря Чкаловского обкома ВЛКСМ Н. Королева, в начале июля 1941 года в Чкалове, Орске, Бугуруслане, Бузулуке, Медногорске и Абдулино на краткосрочных курсах, организованных Обществом Красного Креста, обучалось 3500 комсомольцев [12, л. 1]. В период с 1942 по 1945 год областным обществом Красного Креста, при активном участии комсомольской организации области, было подготовлено 3595 медицинских сестер [14, с. 114]. Свидетельством совместной работы обкомов комсомола и общества Красного Креста области являются регулярно созываемые комсомольские активы, на которых, в частности, слушали выступления женщин-фронтовиков, героев Отечественной войны, врачей-орденоносцев о работе медицинских работников на фронте и в тылу.

Деятельное участие в наборе слушателей курсов, организуемых Обществом Красного Креста, принимали городские советы спортивных обществ. Это особо подчеркивалось в постановлении Исполкома СОКК и КП от 4 августа 1941 года [3, л. 41—42]. В частности, в Чкаловской области они формировались за счет активных физкультурниц — членов спортивных обществ и активисток Красного Креста, имеющих общеобразовательную подготовку не ниже 6—7 классов и годных по состоянию здоровья к работе в качестве медсестер военного времени. Обучение проводилось без отрыва от производства по учебному плану и программам СОКК и КП.

К концу апреля 1942 года курсы медсестер закончили 618 человек, из них 218 добровольно ушли на фронт [11, с. 10]. Обучение проходило как с отрывом от производства, так и без него, срок изучения дисциплины составлял от 2,5 до 5,5 месяцев.

Тяжелая обстановка на фронте, особенно в 1941—1942 гг., вынудила развертывать все новые госпитали в тыловых районах страны. Острая нехватка медицинских работников требовала от советского Красного Креста усилий в данном направлении. В связи с этим в начале 1942 года Исполком СОКК и КП СССР принял решение о дальнейшей расширенной организации курсов медицинских сестер [8, с. 1]. Основное внимание обращалось на прохождение учебно-производственной практики непосредственно в госпиталях и больницах. В решении подчеркивалась необходимость улучшения качества подготовки будущих медицинских сестер. В целях оптимизации учебного процесса учебные группы прикреплялись к конкретному лечебному учреждению. Для этого местные комитеты общества Красного Креста в сотрудничестве с начальником госпиталя должны были разработать и утвердить календарный план прохождения практики.

В марте 1942 г. выходит приказ Наркомздрава СССР «О более полном использовании санитарно-оборонных кадров, подготовленных обществами Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, и повышении качества обслуживания раненых и больных в эвакуогоспиталях» [9, с. 116]. Согласно этому приказу отныне комплектование штатных должностей медицинских сестер в эвакуогоспиталях проводилось за счет медицинских кадров, подготовленных Обществом Красного Креста на местах. Такое решение объяснялось не только возросшими потребностями страны в медицинских сестрах в условиях кровопролитных боев на фронте. Оно также явилось свидетельством того, что качество обучения на курсах, организуемых Обществом Красного Креста, соответствовало требованиям, предъявляемым к медицинским работникам младшего и среднего звена. Кроме того, в эвакуогоспиталях широко использовался труд медицинских сестер запаса Общества Красного Креста на общественных началах. Безусловно, такая практика стимулировала процесс дальнейшего углубления знаний и повышения квалификации медицинского персонала. Эта работа стала приоритетной в деятельности областных, городских и районных комитетов Общества Красного Креста [2, с. 11].

Растущие потребности фронта и тыла потребовали использования сельской молодежи, преимущественно девушек, для подготовки медицинских кадров. В основном после окончания курсов их направляли в села, тем самым устраняя острую нехватку в медицинских кадрах на местах.

Организация деятельности медицинских курсов находилась в непосредственной зависимости от наличия материальной базы и кадрового потенциала. До 1938 года советский Красный Крест имел свою собственную достаточно разветвленную сеть лечебно-профилактических учреждений (больницы, поликлиники, санатории, дома отдыха, дезинфекционные бюро и др.). Однако к этому времени медицинские учреждения Наркомздрава и Наркомобороны оказались в состоянии без помощи Общества Красного Креста решить задачи по обеспечению потребностей общества в медицинских услугах. Сеть лечебно-профилактических учреждений Общества Красного Креста с принадлежащим ей медицинским оборудованием, инвентарем и другими материальными ценностями на безвозмездной основе перешла в ведение Наркомздрава и других наркоматов [10, с. 114]. В связи с этим в рассматриваемый период процесс организации комитетами Общества Красного Креста курсов по подготовке медицинских кадров младшего и среднего звена осложнялся слабой материально-технической базой на местах, в первую очередь нехваткой помещений для занятий. Архивные данные свидетельствуют о том, что организаторам курсов часто приходилось менять место и время проведения намеченных

мероприятий. Это не могло не приводить к частому срыву занятий и падению качества образовательного процесса [6, л. 18—19; 7, л. 74; 3, л. 13].

Серьезной проблемой для организаторов занятий стала нехватка преподавателей медицинского профиля. В первые дни войны по военному призыву на фронт было мобилизовано 726 работников медицинских учреждений Чкаловской области, в том числе 180 врачей, 109 фельдшеров, 68 акушеров, 312 медсестер, 13 стоматологов [12, л. 101]. И как результат — в городах и сельских населенных пунктах области остро стал ощущаться дефицит медицинских работников. Призыв в действующую армию сотен квалифицированных работников здравоохранения негативно отразился на подготовке медицинских кадров по линии Общества Красного Креста, прежде всего из-за нехватки врачей-преподавателей. Особенно обострилась эта проблема в 1944 году в связи с возросшими темпами реэвакуации, а также направлением врачей Чкаловской области во вновь освобожденные от немцев районы Советского Союза в целях восстановления уничтоженной войной местной лечебно-профилактической сети. Многие сельские районы исследуемого региона были лишены возможности получать квалифицированные медицинские услуги. Основная нагрузка по медицинскому обслуживанию сельского населения легла на средний медицинский персонал. К концу 1944 года убыль врачей из области стала значительной. По сравнению с 1942 годом сокращение в целом по региону составило 52%. В сельской местности этот показатель был значительно выше — 70% [5, л. 14].

В сложившейся ситуации общество Красного Креста Чкаловской области разрабатывает и приступает к реализации новой формы медико-санитарного обслуживания населения и внедрения санитарной культуры в быт колхоза — колхозных пунктов медицинских сестер. Об этом говорилось в совместном приказе по Наркомздраву СССР и Исполкому Красного Креста от 18 ноября 1944 года, который наряду с положением о колхозных медицинских пунктах содержал практические указания по организации их работы [1, с. 140].

Итак, до конца 1943 года подготовка медицинских работников в Чкаловской области шла нарастающими темпами. В частности, об этом свидетельствует статистика формирования курсов по обучению на медсестер. Например, в 1940 году в области было укомплектовано три такие группы. В первый год войны в тридцати учебных группах обучалось 830 человек. В 1943 году было сформировано 40 учебных групп, численный состав которых составил 1145 человек. Всего за годы войны Чкаловской областной организацией Красного Креста подготовлено более 4 тысяч медицинских сестер.

Таким образом, общество Красного Креста Чкаловской области внесло значительный вклад в организацию всенародной борьбы против фашистской Германии в войне 1941—1945 годов.

Список использованных источников и литературы

1. Барсуков М. И. Красный Крест и Красный Полумесяц СССР. М., 1946.
2. Воропай А. В. Они помогали ковать победу. М. : Медицина, 1984.
3. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. Р-2641. Оп. 1. Д. 17.
4. ГАОО. Ф. Р-1465. Оп. 1. Д. 22.
5. ГАОО. Ф. Р-846. Оп. 2. Д. 370.
6. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 9501. Оп. 9. Д. 44.
7. ГАРФ. Ф. А-262. Оп. 1. Д. 52.
8. За санитарную оборону. М., 1942. № 1/2.
9. Здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. : сб. документов и материалов. М., 1977.
10. 100 лет Красному Кресту в нашей стране. М., 1967.

11. Федорова А. В. Оренбург в годы Великой Отечественной войны. Оренбург, 1995.
12. Центр документации новейшей истории Оренбургской области (ЦДННЮО). Ф. 371. Оп. 5. Д. 426.
13. ЦДННЮО. Ф. 267. Оп. 13. Д. 154.
14. Юность поколений: Документы, материалы и воспоминания по истории Оренбургской областной организации ВЛКСМ (1919—1970 гг.). Челябинск, 1973.

Поступила в редакцию 14.11.2014 г.

Магомедов Рамазан Раджабович, доктор исторических наук, профессор
Оренбургский государственный педагогический университет
460014, Российская Федерация, г. Оренбург, ул. Советская, 19
E-mail: rr-magomedov@yandex.ru

Ампологов Андрей Иванович, специалист отдела по закупкам
Оренбургский филиал ОАО «ЭнергосбыТ Плюс»
460024, Российская Федерация, г. Оренбург, ул. Аксакова, д. 3а
E-mail: ampilgov1982@mail.ru

UDC 94(47).084.8

R. R. Magomedov
A. I. Ampilgov

The role of the Red Cross of Chkalov region in training medical technicians during Great Patriotic War

This article is dedicated to one of the most important directions in the activities of the Red Cross during the Great Patriotic War. On the basis of documentary materials, extracted from the central and local archives, the paper shows the results of the Red Cross work in training medical technicians in Chkalov region for the front and the rear in the period under study.

Key words: large-scale defense work, sanitary defense, medical personnel, Patriotic movement, the Red Cross, nurse.

Magomedov Ramazan Radzhabovich, Doctor of Historical Sciences, Professor
Orenburg State Pedagogical University
460014, Russian Federation, Orenburg, ul. Sovetskaya, 19
E-mail: rr-magomedov@yandex.ru

Ampilgov Andrey Ivanovich, Specialist of the Department for procurement
Orenburg branch of OJSC “EnergosbyT Plus”
460024, Russian Federation, Orenburg, ul. Aksakova, 3a
E-mail: ampilgov1982@mail.ru